

2006年秋天,苏南小城太仓市的粮食局开出了一家特殊的“银行”,存取、刷卡、算利率……它完全按照银行的运作模式来操作,但它的主要存取对象,并不是银行里流通的钞票,而是农民从田地里种出来的粮食,它因此被称作“粮食银行”。农民们把自己收获的粮食存进来,不光能直接用来兑换米面油等生活必需品,甚至还可以获得比直接去银行存款还高的“利息”,并可随时按市价把存粮换算成现金取出来。目前,太仓全市已经开设了7家这样的“粮食银行”,设置服务窗口60家,拥有储户5万多户,占到了种粮农户数的90%以上。

□现代快报记者 陈超 蒋文龙  
本版图片由太仓粮食银行提供



粮食银行广受欢迎

# 揭秘“粮食银行”

存粮户不仅随时可以拿钱,还能拿到一笔利息  
“银行”集中存储每年可以减少一万吨粮食损耗

## 保证你不亏,还给你利息

今年5月中旬,太仓种粮大户方世兵的200多亩小麦喜获丰收。但150多吨粮食打出来后,他并没有急着联系收购商把粮食卖掉,而是给太仓“易裕粮食银行”行长周元勋打了个电话,然后,这150多吨小麦便被卡车一车接一车地拉进了周元勋“粮食银行”的仓库里,密封了起来。

等到所有的事情办完后,方世兵从周元勋手里接过了一张绿色的“粮食银行”存折,“拿着它,随时可以来取钱。”方世兵对这张“绿折子”并不陌生,今年已经是他第7年将自己的粮食都存进这家“粮食银行”,而今年也刚好是周元勋“粮食银行”开张的第7个年头。

2006年10月份,方世兵种的

这个价格的价钱将存粮取出,或者换算成现金后取出,同时还能得到一定的利息,而且如果价格高于底价,存粮户还有差价利润分成。起初方世兵觉得这种好事有点像“天上掉馅饼”,“帮你保管,不收你钱,保证你不亏,还给你利息”,这靠谱吗?

去年10月份,看到有的种粮大户把粮食存进去一年之后,真的拿到了额外的利息和差价利润分成,方世兵这回放了心,果断将自己刚收获的87吨稻谷全存了进去。今年5月份,他家的小麦再次丰收,150多吨小麦也在第一时间进了周元勋“粮食银行”的仓库里。

## 87吨水稻多赚了一万八

太仓市粮食局办公室主任徐仲良告诉记者,像方世兵这样的种

利息收益外,假如这批粮食在结算时价格比当初的卖价有所提高,粮食银行还会与农民平均分配新增的收益。

方世兵给记者算了一笔账,他去年一共存了87吨水稻在“粮食银行”,存入时的价格为1.38元每斤,从今年年初到现在一共8个月,根据5.6%的月息来计算,他一个月可以获得利息大约1345元,8个月就是10760元;另外,目前的稻谷价格已经涨到了1.5元每斤,比存入时每斤涨了0.12元,扣除收购、保管等一系列费用,他每斤可以拿到0.046元的二次利润分成,总共又可以多收入8004元。两样收益加在一起,他这8个月什么都没做,自己存在“银行”里的粮食就自动为他赚了18764元。相当于10多亩粮田的收入。

“我在太仓种了19年的粮食,以前这样的好事真是想都不敢想,刚来到这里第3年的时候,种了50亩小麦,由于没有销路,最后价格被压得很低,不但没赚钱,反而亏了一万多元!”方世兵笑着告诉记者,等到10月份这一季的稻子收获,他还会第一时间存到“粮食银行”里。

## 现在流行粮食存“银行”

太仓因吴王及春申君在此设立粮仓而得名,总面积809.9平方公里,常年居住总人口数约90万。太仓市粮食局办公室主任徐仲良介绍,近几年,太仓农民已基本上全部住进了集体式单元楼或者独栋别墅,“家里没有地方存粮了,迫切需要代存代管。”另外,部分富裕起来的农民进城进镇买了房子,在城里找了工作,但却面临着要把自己的口粮从农村背到城里的烦恼。

在这样的背景下,2006年秋天,太仓建立了全国第一家“粮食银行”——太仓市“易裕粮食银行”。徐仲良告诉记者,所谓“粮食银行”,是当地粮食购销企业借鉴银行存储、信贷这一基本功能和相关经营管理理念及运作方式,为农民提供粮油存兑业务的一个非独立的服务机构,“农民把粮食交给有储存能力的企业来存储,减少储存损耗,大家共赢。”经过7年的发展,目前太仓的“粮食银行”已经具备了“口粮银行”、“土地流转农户口粮保供”、“商品粮银行”三大

主要功能。

徐仲良介绍,在这三个功能里面,“口粮银行”是最基础功能,农民将原粮委托粮食购销企业储存保管,折算成成品粮后记入储粮存折,然后根据需要凭存折从“粮食银行”里提取成品粮,或者按照比价兑换其他粮油产品。因为多家粮站之间实现了“通存通兑”,农民可以将粮食在村中就近存入,其在城中工作的子女也可以通过“存折”在城中就近取出粮食。

根据太仓市粮食局的最新统计资料显示,截至目前,该市的“粮食银行”已经发展到7家,设置服务窗口60家,拥有储户5万多户,覆盖了太仓90%以上的种粮农户。

## 为失地农民留好“活命”粮

伴随着太仓城市经济的发展,土地集体流转的数量增多,失地农民的数量也在不断增加,怎么保证他们的口粮供应,成了“粮食银行”需要考虑的一个新问题。经过3年的实践,2009年时,周元勋他们想出了应对办法:“粮食银行”和多个土地流转数量较多的村集体协商,将每年发给农民的土地流转收益中的一部分直接存入“粮食银行”,专门用于失地农民购买口粮。

从2010年起,这一项业务已经在太仓全市普遍推开。目前,每年存入该市“粮食银行”的土地出让金总款项已经接近1000万元。在徐仲良看来,这个做法保证了失地农民在任何情况下都能“有口饭吃”,他们的“活命”口粮存在“粮食银行”,“谁也别想偷走。”昨天上午,记者在太仓市城厢镇东林村一家“粮食银行”兑换点看到,这里的农产品非常丰富,光米面油盐就有几十个品种,农户拿着“粮食银行”的存折,可以过来任意兑换。

2007年,东林村的土地被征收,村民全部“上了楼”,成了失地农民。去年,村里给每户村民都发了一张“粮食银行”的存折,存折里按照每人每年250元标准,被自动充入了一笔“口粮钱”,这些钱都来源于村里流转土地取得的收益。该村村民苏兰告诉记者,她家有3口人,存折里每年加起来有750元的“口粮钱”,“村口就是兑换点,很方便,质量也有保证,这些钱用来买口粮基本够了。”

“有些村民,如果直接把土地流转款都给了他们,可能一夜间打牌就输光了,或者买彩票买光了,或者瞎投资赔光了,可是接下来他们还是要吃饭,怎么办?”徐仲良告诉记者,将流转土地的部分收益直接打入村民“粮食银行”的存折里,用作“口粮专用”,而且非特殊情况且未经村委会批准一律不得取出,目的就是让这些失地农民“在什么情况下都能有口饭吃”。

## 每年减少储粮损失一万吨

2007年,苏州市粮食局下发文件,在苏州全市推广太仓“粮食银行”,财政上也给予支持,每新建一个“粮食银行”服务窗口,将获得1万元的资金补贴。今年年初,“粮食银行”项目又在全省120个项目中脱颖而出,获评“全省粮食工作十佳创新创优奖”,太仓也成为苏州唯一一个获此殊荣的县级市。根据发展规划,到今年年底,太仓全市四分之三的种粮大户和粮食生产专业合作社都将加入到“商品粮银行”储户行列。

徐仲良用16个字概括了“粮食银行”的模式:“粮权在农,管理在行,监管在局,利益共享。”他告诉记者,其实农民们将粮食存进银行获得的“利息”,本来就是从他们自己的储粮里产生的,“是存储方式变了,降低了储备消耗,省下来的,都是农民自己的。”

国家抽样调查数据显示,农户分散储粮的损耗率为8%—10%,而粮食集中保管的损耗率仅为1%—3%,按此数据和去年市场粮价计算,每50公斤的稻谷可为农民降耗12元。

根据统计,太仓推广“粮食银行”后,每年全市减少粮食储存损耗达2100万斤(1万吨)左右,相当于1.3万亩耕地正常年景的粮食生产量,直接为农民增加收入500多万元。

徐仲良介绍,自从太仓推出“粮食银行”服务后,已经先后有上海、安徽、河南、河北、四川、重庆、湖北、陕西、黑龙江等10多个省市的粮食系统前来考察学习并运行推广,其中北大荒集团推广“粮食银行”后,年吸储粮食每年可为农民增收2亿元,“如果全国的主产粮区都推广这种模式,那光减少消耗这一块,每年就至少可以省下来一个北大荒的产粮总量。”



粮食银行中,各种农产品琳琅满目

几十亩水稻丰收,在留下了2000斤口粮后,其他的稻子就都卖给了“粮贩子”。就在他为存储这些口粮发愁的时候,有人告诉他太仓新开了个“粮食银行”,“把口粮存进去,换个小存折,什么时候吃什么时候取,吃多少取多少,吃不完的还能换油换盐,很方便。”方世兵于是也跑到那家“粮食银行”,把自己家的口粮存了进去。

在这之后,他年年都会将全家的口粮存放在这家“粮食银行”。2010年,“粮食银行”推出了新的“商品粮存储”服务:把粮食存进去,可以按存粮当天的粮价获得一个保底价,随时都可以按照不低于

粮大户之所以如此乐意把粮食存进“粮食银行”,就是因为它的其中一个功能——“商品粮银行”。“商品粮银行”服务的对象是种粮面积在15亩以上的农户,以及各粮食生产合作社,粮食存进“商品粮银行”,不但能获得当天粮价的保底提取价格,还能获得5.6%的高额月息。

原来,此前,各粮食购销公司购粮时向当地农民发贷款,也需负担利息,如今在政府的扶持下,他们选择了将这笔利息直接支付给卖粮后不结算粮款的农民。如此一来,存粮农民摇身一变,成为当地粮食购销企业的“放贷人”。除了